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Maðurogverk-

smiðja sýnd á 
Edinborgarhátíð 
Þantn 18. þessa miánaðar hófst 

í Edinborg hin árlega_ listahátíð, 
sú 22. í röðánni. Láðuir í þessuni 
hátíðahöldum er ailþiióðleg kvik-
myndahátíð. Kvikmyrndahátíðdn í 
áir er einkurm helguð dokuiment-
armvndúim og skipuieggur m. a. 
sérsitakar dagsikrár í tiiefni aí 70 
ára afmæli dr. John Grierson, 
sem er höfundur og skipuleggj-
andi imerrkilegra heiimildarmynda, 
sem átbu blómaskeið sibt á fjórða 
tug þessarar aldar og hafa raun-
o/r haft' mikil áhrif allar götur 
síðain. 

Frá íslainidi tekurr þátt í þess-
arri . aiiþjóðiegu krvikmymidaihátíð 
Þorgeir Þorgeirsson mieð kvifc-
mrynd sinni Maður og verksmiðja. 
Þessi' mynd er 10 miín. heimild-
armynd uim síldarverksimiiðju, án 
skýringarrtexta qg án Mjórnlist-
ar. Mynd þessi er á dagskrrá siýn-
ímigarinnar mánudagirun 26. ág-
úst og verður þá sýnd i Cameo 
Cinema kl. 3 e.h. 

Einar Guðnason 
Reykfavíkur-

meistari í golfi 
Einar Guðnason varð Reykja-

vikurmeistari í golfi 1968 eftir 
geysiharða og tvísýna keppni við 
Ólaf Bjarka Rajmarsson. 

Ólafur Bjarki hafði forystu í 
feeppmnni frá upphafi, þar til 
Einari tókst sérlega vel upp sið-
asta keppnisdaginn, en þá fór 
hann hringinn á 76 höggum sem 
var bezti árangur f keppninni. 
Tókst Einari að vinna upp for-
skot Ólafs Bjarka Og að lokinni 
keppninni voru 'þeir Dáðir jafn-
tr með 325 högg. í ' aukakeppnl 
um meistaratitilinn, 6 holu 
keppni, sigraðl svo Einar Guðna-
sbn. 

Þriðji í meistiaraflqkki varð 
Ottar Ynigvason með 329 högg, 
4. Eirífcurr Helgason með 335 
högg og 5. Ólafur Ág. Ólafsson 
ftieð 340 högg. 

í 1. flókki sigraði Haukur V. 
Guðmundsson glæsilega með 361 
höggi, en Ragnar Jónssón varð 
annjar með 371 högg. f 2. flokki 
bár Gurnnarr Kvaran sigur úr být-
umn rrieð 493 högg, 2. varð Lárrus 
Árnórsson með 410 högg. 
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JÍ 
Glervasar, teiknaðir af Jónínu Guðnadóttur, er hún stundaði nám í Svíþjóð. 

Sýning á listmunum í Nor-

ræna húsinu í næstu viku 
í næstu viku, liklega á mið-

vfkudag, verður formlega opnuð 
listionaðarsýning í Norrænahús-
inu. Þar verða munir tæplega 50 
listamanna frá öllum Norður-
Iðndunum; myndvefnaður, gler-
vasar, skinnavara og ýmislegt 
annað. 

Hefur komið til tals að sýn-
íng þessi verði seinna meirsend 
til hinna Norðurlandanna, en 
ekki hefur verið tekin ákvörðun 
þar um ennþá. 

Norðmaðurinn Roar H0yland 
kom hinigað til lands fyrir vilcu 
til að velja ístenzka muni á 
sýtninguna og setja hana upp. 
H0yland er fæddur í Osló 1913. 
Hann naim í 4 ár við listaaka-
demíuna í Osló og síðar íLond-
on og Farís. Á ailþjödlega bienn-
-amurm í Júgóslaviu var honuim 
veitt gullorða fyrir muni sem 
hanin teárknaði. Hann fekur nú 
teikndstofu í Osló og fæst auk 
þess við kenrnslu. 

H0yland ræddi við frétitamenn 
í Norræna húsinu fyrir helgina. 
Kvaðst hann hafa orðið undr-
andi á gæðum íslienzks iðniaðar; 
einna mest fannst honum koma 
til íslenzks myndvefeaðar. Saigð-
ist H0yland hafa hitt íslenzka 
leirkerasmiði, gulílsmiði og fll. að 
miáli og skoðað verk þeirra. 

Af yngri kynslóðinni nefndi 
hanm sérsitaklega Jónínu Guðina-
dóttur (glerrnuinir og keraímik), 
Guðbrand Jesovskij, gulilsmið og 
Hauk Stuirluson (keramik og 
stainitau). Öttl hafa þau hlotið 
menntun sínia erlendis. Auk 
þeirra verða imeðal sýnendaSig-
rún Jónsdóttir mieð batik og ffl., 
og Ásgerður Búadióttir sem sýnir 
myndvefnað. Átti H0yland eftir 
að sikoða verk 'flieiri Isleindinga 
er hann ræddi við blaðamienn. 

Munirnir á sýningunni ■'hafa 
bæði listrænt gildi og eru brúk-
legir hvumidags eins og sagt er 
t.d. leirtau. vasar, hniífapör og 
fatnaður úr skinni. H0ylan)d sagði 
að lokwm að við sta?ðum á merk-
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íslandsmótið - KR-Valur 2:1 

KR-ingar eru nú nær örugg 
ir sigurvegarar í 1. deild 
• Eftir siq-ur KR-inga í gærkvöld 
eru þelr aðeins einu stigi frá 
sigri í 1. deild og segja má að 
einungis kraftaverk geti komið 
í veg fyrir að svo verði. 

Þessi leikur var á köfilum 
særniillega leikinn af bsggja hálfu 
og séust oft á tíðum vel upp 
byggðar sóknarlötur og virðist 
sem knattspyrnan sé niú í ör-
'lítiMji' fraimför hér hjá okfcur. Á 
12. rm'núbu bar ein af sólknarlot-
um KR-inga áranigur, þegar hár 
bolti kom inn í vítateig Vals-
manna og Sigmrður Jónsson 
hiugðist skalla boltaran frá imarki 
en hi*bi haen svo ilila að úr 
varð sjáJfsmark, sem Si'gurður 
Dagsson átti enga möguleika á 
að verja. Aðeins átba mínútum 
síðar dænidi Baldur Þorðarson 
vátaspymiu á Hallldór Einarsson 
h-baikvörð Vails, þegar boltinn 
hopþaði i höndina á honum í 
vítateiigsihorni. Þessi vitaspyrnaer 
mjög ströng, en sbenzt þó. Ellert 
Schram frajmdívæmdi spyrnúna 
og skaut á miær mitt markið og 
Sigurður Dagsson náði aðsnerta 

Liðskönnun 
Mikilvægt að sem flestir fylk-

ingarfélagar mæti í Tjarnargötu 
20 ekki síðar en kl. 8,30 í kvöld. 

Æskulýðsifylkingin. 

boltann nóg til þess að hanh 
hrökk í þversilá. Þetta var vel 
gert hjá Siguirði, þvi að skotið 
var fimna tfast 

í þessum hálflleik sóttu KR-
ingar heldur mieira og var eins 
og Valsliðið næði ekki saman en 
þetta snérist við í þeim síðari. 
Sitaðan í leilklhléi var svo 1:0 
KR í hag. Strax í þeiim síðari 
var girednilegt að Valsmenn höfðu 
hrist af sér slenið og skall nú 
hver sóknarlotam á efitir annairrí 
á KR-mariíinu. 

Eitt bezta marfctækifaarið fengu 
Valsmienn á 17. mín., þegar Reyn-
ir Jónsson var kominin einin inin-> 
fyrir en var of seinn að skjóta 
og Þórður Jónsson néði áð reka 
táraa í boltainn og úr varð horn-
spyrna. Upp úr þessari horn-
spymu komu tvær aðrar og* 
björguðu KR-inigar aifar 'naum-
lega í öll skiptin. 

Á 23. mín. varði Guðmundur 
Pétursson mjög ved skot frá 
Bergsveini AMonssyiní af stuttu 
færi, en Bergsveinn fékk bolt-
ann óvaldaður á vítateigshorni. 
Næst skeði það svo þreTn min-
útum síðar að Ólafur Lárusson 
rniðhierji -íCR-inga skoraði. aninað 
mark KR þegar hanm sparkaði 
bdltanum úr höndum Siigurðar 
Dagssonar serm hafði handsaimað 
hann á marttíjjínu. Þetta er að 
sjálfsögðu afligerlieiga ólöglegt en 

domiarion, Baldur Þórðarson' 
beniti á miðjuna þrátt fyrir allt. 

A 30. mín. varði Guömundur 
Pétursson meisteralleiga steot frá 
Guransteini Skúlasyni af ör-
stuttu færi en bæði skotið og 
miamkvarzQiain var stórglæsiilegit. 
Mark Vailsmanna sem búið vair 
að liggja í lofitiinu allan síðarri 
hálfledk kom sivo á 40. mín.,' þeg-
ar Reynir Jónsson fylgdi fast efit-
ir einni sókmaplotu Valsmanna 
og skoraði auðveldllega af mark-
teiigshorni. . ■ ' 

Þaininig lauk þessum' leik með 
óverðskuöduðum sigri KR seiiti 
nú er orðið eflst í deildinrni með 
14 stig, en Framarar — þeir 
einu sem enn eiga möguileika á 
að sigra ásamt KR, eru með 12 
stig. Bæði liðin eiiga nú einn 
leik efltir og dugar KR-ingum 
eitt stig Úr leifc sínum við Kefla-
vfk til sigurs í mtótiinu. 

Dómari var eins og áðúr segir' 
Baldur Þóröarson ög' hef 'égékki 
séð hann dæma eins illla í sum-
ar. Oflt á tíðum freistaðist mað-
ur tiil að halda að Baildur hefði 
röndött glerauigu, að minnsta 
kosti virbust KR-ingar vera á-
nægðir með dómarann aldrei 
þessu vant, — þó vil ég ekfci 
trua Mutdrægni uppá jafn ágært-
an dómara sem Baldur heflur 
verið í sjuirnar. — Sdór. 

utn tímamótum; listiðnaður yrði 
efcki til í Éramtiðinni því aðbil-
ið miHi lisbar og iðnaðar værí 
alilifcaf að bredkfca. 

Þriðjiudagur 20. ágúst 1968 — 33. árgangw — 173. töluiblað. 

BlaSamannanáiii-

skeil til umræðu 
■ Stjórnarfunidur Norræna blaðamannanámskeiðsins í Ár-

ósum var haldinn hér í Reykjavík í gær, í fyrsta skipti á 
íslandi, en n ímur áratugur er nú liðinn síðan námskeiðum 
þessum var komið á fót fyrir frumkvæði Norðuirlandaráðs. 

Vínbúðin ekki 
opin t i l kL 12 

a msðnætti 
Að undanförnu hefur sá orð-

romur veríð á kreiki í höfuð-
borgirnind að yfirvöld ætluðu að 
útrýma leyrnivínsölum og aufca 
jafnframt tekjur rikissjóðs délag-
lega með því að hafa áfengis-
verzíluninia við Snorrabraut opria 
til .12 á hverju kvöldi. 

Hafa menn brugðizt m.isjafn-
lega við þessuim tíðdndum og 
kölluðu suimir að lágt væri lobið 
að hafa með þessu miórbi fé út úr 
drykfcfelldum samborgurum og 
auika freistimgar þeirra, en aðrir 
hafa fagnað freistiinigunrni, aukinni 
þjónustu og þægindum, áhyggju-
leysi af lokunartírnum og háls-
bindum. 

Þjáðviliiiwi barr þennan orðróm 
undir fulltrúa lögregHustjóra í dag 
og sagðist hann efcki hafa heyrt 
hanrn fyrr og var ekiki flrá því 
að þetta yæri ósfchyggian einber. 

Pulltrúar þeir frá hinum 
Norðuríönduinrum, sem fundinn 
sóttu, komu til Itamidsdns ásunjnm-
dagskvöldið og dveljast hérfram 
eftir vikueni. I gær kynnrbuþeir 
sér m.a. starrfsemd Morgunblaðs-
íns. í dag fara þelr upp áAkra -
nes, skoða semenibsivierksimdðjuna 
þar og hvalveiðisböðina í Hval-
firði í bakaleiðinnfi. A morguin 
verður halddð til Mývatns og Afc-
ureyrar og komið tiR Reyfcja-
vfkur aftur á fimimibudaig, en 
þann dag hefur forseti Islands, 
dr. Krisitján Bldjárn boð tani 
fyrir hina erlendu furndarmienn 
og innlenda gesti. Þimgvalliaför 
verður farin á fösbudaginin, og 
síðan haldið áfram urm Laugar-
vatn, að Sfciálholti, Selfossi, í 
Hveraigerði. A lauigardaiginn kem-
UT muimi miargir hinna erlendu 
fulltrúa verða viðstaddir vígslu 
Norræna hússins i Reykjavík, en 
utan halda þedr síðar um dag-
ínn. 

Um allQmairgra ára skeið hef-
ur Páli Ásg. Tryggvason deild-
arstjóri í utanrríkisiráðuneytinu 
étt sæti í stjórnarneflnd nam-
skeiðsins fyrir hönd Blaðaimanna-
félags Isiands og jafnframit verið 

Bráðkvaddur í 
Lækjargötu 

Sextugurr maður vairð bráð-
kvaddu.r í Lækjargötu í gær. Var 
hrinigt til lögreglunnar klukkan 
rúmlega 1 e.h. frá Matbarnum í 
Lækjargötu 8 og tilkynnt áð þar 
fyrir utan lægi fullorðinn mað-
ur. Var hann fluttur í sjúikrabíl 
á Slysavarðstofurjia en var látinn 
er þangað kom. 

fyrirlesari um ísienzk máiefni 
á námsfceiiðinu. Hindr útlendu 
furndarnmenli eriu: N. Ohr. CShrist-
ensen frá Horsents, Krisrbian Ni-
elsen, Erik Sohmidt, Erik Reske-
Nielsen og Bernhard Nielsen, 
Bilir frá Árósurn, Henrifc von 
Bonsdonff og J. Perkki frá Hels-
ingfors, Pentti Sailimeiin firá 
Tamrmierfors, Oddvar Hellerud 
frá Osló, C. H. Herniund frá 
Stoklkhólimd og Ingvar Alström 
frá Sundsvall. Að auki sátu 
fturndinn þeir Lars Aiffvegren) frá 
Gautaborg og Ove Stenrotih firá 
Helsinlki. Flestirr hinna erlendu 
furndarmanna e n irnieð imaika sína 
með sér. 

Ekið á mann 
Laust eftir hádegi á sunnudag 

var ekið á mtann á gatoamótuim 
Kringlumýrairbraubar og Mikiu-
brautar. Hafði hann genigið yfir 
götuna á rauðu Ijósi. Maðurinn 
sem er fæddur 1896 var flutbur 
á Slysavarðstofuna. Hafði hainn 
hlotið áverka á höfði en fékk að 
farra heim að lokinni aðgerð. 

E. O. í nýju hefti Réttar: 

Pólitiska nýsköpun alþýðu-
hreyfíngarinnar tafar/aust 

Anna.ð hefti þess a árgangs af 
tímaritinu Rétti er komið út og 
eru þar rædd ýms vandamál 
sósalisma á Vesturlöndum og 
drepið nokkuð á islenzk efnahags-
niál. 

Ritstjórinn, Einar Olgeirrsson, 
rítar greinina íhaldisfcreppa eða 
verklýðslausin. Þair segir í upp-
hafi: 

„Hruindð, sem íhaidspólitíkin 
hefur leitt yfir larndið, blaisir við. 
Atvinnuirekendastéttin, sem 
reynzt hefur ófær til að stjórna 
sínu eigdn aitvinnulífi og þar með 
þ.ióðarrinnair, ætlaði sér þá d,ul 
að lækka kaup verkamianna, þeg-
ar öll vinna hafði stórminnkað og 
árstekjur því gerbreytzt til hins 
verra. 

Verklýðssamtökin svöruðii á-
rásinni, er ríkisstjórn atvinnurek-
enda framdi með aínámi visitölu-
uppbótarinnar á kaup, einum 

rómi með hálfsmánaðar verkfalli 
í miarz. Vamniarbaráttan tókst að 
mesbu, en ekki að'fullu. Vígreif-
ustu veriklýðsfélögin ákváðu þó 
réttilega að halda hópinn og 
gamiga að samninguim:, sem ei voru 
fruilur sigur, frekar en berjast ein 
fyrir fullri dýrtíðaruppbót og 
skiljast við srtéttarsystkinin, er að 
lægra vildu lúta. Það ^ a r skyn-
samiegt, því ft-ainundarn er um 
nýár hin örlaigaríkasita kiaup-
hæfckuniarbarátta, þar sem verk-
Iýðshreyfinigin þarf á öllu sinu 
að halda: víðfeðma einin,gu, 
vægðarlausri hörku Qg pólitísk-
um skilningi á því að kauphækk-
unarbarráttan vinnst ekki néma 
verikalýðurinn sé reiðubúmn til 
stórfelldrar pólitískrar urnsköp-
unar á þjóðfélaginu, 'sem aftur-
haldið hefur með hrijigavitlausri 

Framhald á 9. síðu. 
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Viðræður um viðskipti 
við Sovét hófust í gær 

í gærmorgiun hófust hér í Reykjavík 
viðræður íslendinga og Sovétmanna um 
nýjan viðskiptasamning milli landann«, 
væntanlega til næstu þriggja ára, en 
slíkir rammasamningar hafa yerið gerð-
ir milli íslands og Sovétríkjanna allt 
frá því gagnkvæm viðskipti landanna 
hófust á ný fyrir um það bil 15 árum 
eftir nokkurra ára hlé á svörtustu tim-
um kalda stríðsins. 

Sex sovézkir fulltrúar komu hingað 
til viðræðna, en að auki munu starfs-
menn sovézka sendiráðsins hér á landi, 
verzlunarfulltrúinn o.fl. taka þátt í við-
ræðunum af bálfu Sovétríkjanna. í ís-
lenzku' samninganefndinni eru 13 full-
trúar; formaður hennar er Þórhaliur Ás-
geirsson ráðuneytisstjóri í viðslcipta-
málaráðuneytinu. ■ 
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